

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre 6 kor. — fl. Negyedévre 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Nagyságok pályája.

A költőről mondják, hogy születik. A politikai nagyságok: lesznek. Véletlen körülmények, események fordulatai, külső vonások, társadalmi helyzet, egy szélső, egy ötlet: mind nagy szerepet játszik a politikai nagyságok létesítésében és eltüntetésében egyaránt. Különösen Magyarországon, ahol olyanná fejlődött, sajátos viszonyainkból kifolyólag, a politikai szokás, hogy belső érték s egyéni, erkölcsi és dologi rátermettség csak másod-, harmadrendű minőség (ha ugyan egyáltalán akadályul nem szegződik utjába) a politikai és hatalmi érvényesülésre.

Talán sehol a világon sem kísérik olyan különös jelenségek és olyan drasztikus ellentétek egyrészt a letűnt, másrészt a lett politikai nagyságokat, mint szép magyar hazánkban. Az új miniszter roppant hatalom, aki előtt

mindenki hódol, de ez az érdekbeli plusz szinte elenyészik azzal a mínuszszal szemben, ami a bukott miniszternek osztályrészeül jut. A különbség óriás. A hódolók seregét szapulók és gúnyos anekdotázók csoportjai váltják fel s akik előbb gúnyos megjegyzéseket tettek az egyszerű, bármi jeles erejű képviselőről, most hódoló sereg gyanánt követik a miniszter urat. Hütlenebb fajtát a politikusnál nem látott a világ.

Miért lett miniszter az egyik, akinek semmi komoly jogcíme az ország kormányzására nem volt s miért nem a másik, aki erre mindenképp hivatott: azt senki sem kéri. Ha miniszter, hódoljunk neki, ha nem miniszter, vagy ha volt miniszter a szerencsétlen: szóljunk le, vagy ne törődjünk többet vele. Előbb a kegyelmes ur nem akarta észrevenni alázatos köszöntésüket, most mi fordítjuk el a fejünket, ha nyájas közeledését látjuk.

Miért ez a nagy változás fent és lent a magyar politikai pályán? Fogas kérdés, amelyre bajos röviden megfelelni. A viszály jelenségeknél sok oka van s valamennyi komplikált természetű. — Harmincz éves politikai iskola erkölcsait kellene kifjtenünk, hogy eljussunk a magyarság teljes világhoz. Itt akárhány jelentéktelen ember jutott hatalmi pozícióra, holott nagy tehetségű, nagy tudású, nagy koncepciójú férfiakat erőszakosan akadályoztak meg erejük kellő kifejtésében és értékesítésében, az ország javára. Itt mindenkiből minden lehetett, hahogy színtelen és súlytalan ember volt és készsége eszköz a rendszer szolgálatában. Itt nem a szakbéli avatottság, komoly készség és erős tudás, hanem a mindenre való készség volt a legalkalmasabb lépcső a nagysághoz és hatalomhoz.

Igy fejlődött ki az az állapot a magyar politikában, hogy nem

Ivánka.

— Orosznól. —

A hóval fedett uton, a falu egy kis gunyhója előtt, egy uri szán állott meg. A herceg a közeli kastély ura, odavetette szolgájanak a gyeploket és leugrott a puha fehér hóra.

— Ivanovics Iván! kiáltott be a gunyhóba, mire egy muzsik jött elő és mélyen meghajtotta magát a nagy ur előtt.

— Azt hallottam, Ivanovics Iván — szólt a herceg barátságosan hozzá — hogy a házában egy bátor hős lakik. A falubeli emberek azt beszélték nekem, hogy a kis Ivánka fiad egy nagy nagy farkast terített le. Igaz ez?

— Igen kegyelmes uram, igaz. Hihetetlennek tetszik ugyan, hogy így volna, de bizonyítékaim is vannak rá.

Azzal berohant a gunyhóba és a következő pillanatban az egyik kezében egy kést, a másikban pedig egy farkas bőrét tartva tért vissza.

— Látja, kegyelmes uram, ezzel a késsel, a melyent néhány kopekért minden vásáron vehet az ember, terítette le a bős fenevadat. A nyelén még most is láthatók a megszáradt vércseppek.

Az öreg muzsik ezután részletesen el akarta mondani az egész történetet.

— Magától Ivánkától akarom ezt hallani — szakitotta félbe a herceg. Hivd csak elő a fiut, hadd lássam szemtől-szembe a kis hőst.

A muzsik a fia után kiáltott:

— Ivánka, Ivánka!... Hisz az imént, mielőtt a kegyelmes ur megérkezett, meg itt ácsorgott... Ivánka! Biztosan elbujt a farkas! Na megállj, te kölyök, majd megtanítalak mőresre, majd megudod máskor, hogy ha a kegyelmes ur látni akar, akkor még a pokol fenekéről is előkerülsz! — Ivánka! Ivánka!... jőj elő, mert miudjárt összetöröm a csontjaidat!

Csakhamar egy báránybőrbe bejutott kis alk jelent meg a gunyhó küszöbén. Szemei élénken ragyogtak és az arca kipir

roslott a hidegtől. Ez Ivánka volt. Félve közeledett a herceghez, mintha gyümölcslopás miatt a falu bírása hivatna volna magához.

A herceg jóízűen kacagott.

— Menjünk be a gunyhóba, Ivanovics Iván — szólt a herceg. Ott talán bátrabban elmondja majd Ivánka az ő hősi kalandját.

A nap lemenőben volt és a homályos árnyak belopóztak a szegényes gunyhóba. A kemence mellett, egy szent kép alatt kis olajmécse lobogott. Ennk a fénye világította be az egész szobát. Egy asszony, aki egy kis gyermeket tartott az öleiben, amint a herceg átlépte a szegényes szoba küszöbét, föl-melkedett helyéről és terdre borulva ajkához emelte a nagyur preme bundájának szegélyét. A herceg leült az asztal mellé és térdére ültette a kis Ivánkát.

— Hany éves vagy fiacskám? — szólt hozzá szelíden.

— Tíz — felelte a gyermek és hangja remegett az izgatottságtól.



Michelstädter S. E. & H.

Kizárólag czipő raktár

bevésett szabottárok saját gyártmány Piacz-u 40. Hungáriával szemben.

az értékes ember adott súlyt az állásnak, hanem a nagy méltóság övezte fényvel az embert. Amíg megvolt a méltóság, fényes volt az ember s ha megszűnt a hatalom: az ember vi szesett abba a homályba, ahonnan elkerült.

ORSZÁGGYÜLES.

— A képviselőház ülése. —

Politikai szenzációk híján a lipótvárosi kaszinó dolga képezi meg a híres tréfás kommentarok tárgyát a folyosón. Rakovszky István odajött az újságírók karzatához és beszélt, hogy a tegnapi Wenheim soiréen csakis ezen a dolgon mulattak és mindenki komikusnak találta, hogy a néppárt kibukatta a Kaszinó jelenlegi elnökségét. Rakovszky ezután elmondta, hogy a néppárt multkorai partvacsorájának alkalmával Visontai az o asztalukhoz ült. Természetesen politikáról beszéltek és Visontai végig azt állította, hogy a néppárt a felekezétség jellegével bír. Erre Rakovszky ezt felelte:

— Nos hát megmutatom, hogy nem vagyok a felekezétség embere. Ha akarod, a lipótvárosi kaszinóba is elmegyek.

Erre Visontai azonnal egy ívet vett elő, felírta arra a néppárti képviselők neveit és azt mondta, hogy meghívókat fognak kapni. Rakovszky hozzátette, hogy nem igaz az, mintha a Házban, vagy máshol Fark Miksa őket külön is meghívta volna. Valtig erősítette Rakovszky még azt is, hogy az ő ajánkozásának nem volt az a háttere, melyet néhány lap neki imputál.

Napirend előtt báró Feilitzsch Arthur személyes kérdésben kéri szót. Serbán képviselő ugyanis beszédében a hitbizományokról szóló részlet nem igaznak mondotta és azt a román nép nevében visszautasította. Kijelenti, hogy minig igazat szorított mondani és felhívja Serbánt, hogy bizonyítsa be az ellenkezőjét annak, a mit állított, akkor szavait visszavonja. Különböztetéseit továbbra is fentartja.

— te gyürted le a farkast, te kis emberke, te? Hat bántott talán az a csunya farkas?

— A mi kis Minkánkat megragadta és föl akarta falni.

A gyermek fölvetete a tekintetét, szeméi fénycillantak, már nem félt többé a nagy urtól.

— No, mond tovább Ivánka — bátorította a kemence mellett ülő asszony a kis fiút. Ezykét pillanatig csönd volt a szobában. Majd újból beszélni kezdett a gyermek és egyfolytában elmondta, hogy mint teperte le a bős farkast.

A mama szőnyegre bement a városba... A papa ott aludt a kemence aljában... Mink pedig nyugodtan aludt a bölcsőjében. Egyszerre csak eszembe jutott, hogy szőnyeg-kéne vinni az istállóba. Megkerestem a szőnyegvágókat és csöndesen kimentem a szobából az udvarra. Az ajtót félig nyitva fagytam, meghalltam, ha Minka esetleg sírni találna... Már ott voltam a jászolnál, amikor egyszerre kiabálást hallottam. Minka sikoltott...

A gyermek félbeszakította beszédét és mély lélegzetet vett. Homlokáról visszacsúszott a hajfűrtjeit és piciny kezét ököibe szorítva, jobban elhelyezkedett a herceg öleiben.

(Vége köv.)

Ezután áttértek a földmívelési költségvetés részletes tárgyalásának folytatására.

A lőte jósztesre vonatkozó tételnél Rónay Ernő és Farkas Ábrahám kormánypártiak szólaltak fel. Mindketten kérték a kormányt, hogy vegye gonjába a lőtenyészés ügyét.

Darányi miniszter észrevételei után a tételt elfogadták.

Az állategészségügyi tételnél a néppárti

gróf Zichy Aladár állott fel, hogy egy „kényes“ kérdésről, a takonykóról szóljon. (Derűtség.) Gazdaember módjára ismertette ezt a betegséget és pusztításait. Szóvá tette a sertésveszt is és hatásosabb intézkedéseket követelt a járvány terjedése ellen.

Wittmann János szerint az állategészségügy nálunk nem áll helyes alapokon. Az állategészségügyet okvetlen reformálni kell. Hiányzik e téren nálunk a kellő szakértelem és ez a főbaj.

A hivatalokban és a zöld asztalnál nem lehet az ország állategészségügyét teljesen intézni. Laikus ember nem képes felogni, hogy mily óriási károkat okoznak a gazdáknak az óvintézkedések, ha azokat nem praktikusán kezelik. A sok mindenféle rendszabályoknak és rendeletnek nincs gyakorlati értéke. Ezekkel csak agyanszekirozzák a gazdákat.

Mig Wittmann a sertések betegségéről beszélt, azalatt Rakovszky odaült Weisz Berthold mellé és hosszasan beszélgetett vele. — Nem volt nehéz kitalálni, hogy csakis a lipót-kaszinó dolgáról tárgyalhattak.

A gazdasági tanintézet tétéle.

Rubinek Gyula szerint még nincsen olyan gazdasági főiskolaok, hol mindent tanítanának, amire a gazdáknak szüksége van. Már egy gazdának nemcsak a gazdasági ügyekben kell jártasnak lenni, de mérnök, philosoph, jogász stb. kell, hogy legyen. A gazdasági szakiskolát úgy kellene rendezni, hogy annak elvégzése jogosítaná a képzett gazdaságot arra is, hogy a közigazgatási pályára is képesítse. Mennyivel másképpen nézne ki a földmívelésügyi miniszterium, ha annak tagjai mind végzett gazdaemberek lennének. Ajánlja ezeket a miniszter figyelmébe s a tételt elfogadja. (Zajos helyeslés minden oldalon.)

Günler Antal: Mint a magyar-óvári kerület képviselője, kötelességének tartja állást foglalni a mellett, hogy a gazdasági főiskola Magyar-Óváron maradjon. Az ifjúságnak sokkal jobb, ha vidéken tanul, mintha a fővárosban koncentrálnák. (Ellentmondások: a vidéken is épp úgy elromolhat.) Visszautasítja ama vádakat, melyeket Uray képviselő beszédében a magyar-óvári iskoláról mondott s a tételt elfogadja.

A Ház a tételt elfogadja.

Állattenyésztési tétel.

Papp Elek: A gyapjútermelés érdekében szólal fel, kéri a kormányt, gondolkozzék arról, hogy a gyapjúhamisításoktól óvassék meg a közönség és az imitált gyapjú, mint ilyen, jelöltessék meg a kereskedelmi forgalomban.

A ruthén akció.

Szünet után

Barha Ödön szólalt fel a ruthén akció érdekében. A mostani helyzetet az ezelőtti tíz évi helyzettel sem lehet összehasonlítani, a Schönborn gróf gazdaságát illetőleg. Védelmezi az elhangzott vádak ellen, a gazdaság tisztjei ma már egy-két kivétellel mind magyarok. Az uradalom, tudomása szerint, nemely területétől meg akar válni. Figyelmezteti a minisztert, hogy e területet szerezzék meg a nép számára s egyáltalában minél több legelőt adjanak a

ruthéneknek. Meg kell akadályozni az ottani kivándorlásokat. A kormánynak nagyobb gondot kell fordítani erre a fontos kérdésre.

A tételt nem fogadja el.

VIDÉK.

Betöréses lopás. Dorecskén Vezendi Sándor ablakán betörve, eddig ismeretlen tettes 650 korona készpénzt ellopott. A pénz mellett egy dobozban több darab arany is volt, de ezt a tolvaj nem gyantotta. A gazda a szomszéd szobában aludt és csak reggel vette észre a betörést.

A hajdu-böszörményi intelligens ifjúság márczius hó 22-én a gymnasiumi tornacsarnokban hangversenyyel egybekötött Mikes-ünnepélyt rendez. Műsor: 1. „Bihari érzelmője“; hegedűn előadja Beér Kálmán ur; zongorán kíséri Beke Antal zenetanár ur. 2. A grammophon bemutatja K. Kiss József debr. főisk. tanár ur. 3. Emlékezés Zágoni Mikes Kelemenről, írta és felolvassa Butyka Boldizsár gymnasiumi tanár ur. 4. „Mikes“, írta Lévy József; szavalja Sörös Béla ur. 5. Csermák „verbunkosa“, czimbalmon előadja Bernáth Gizike k. a. Belépti díj: személyenként 1 kor. 50 fill. A tiszta jövedelmet a zágoni Mikes szobor-alap javára fordítja és e célra felülfizetéseket köszönettel fogad és hirtalpig nyugtáz a rendezőség. Kezdeté este fél 8 órakor. Hangverseny után táncz.

Véletlen gyilkosság. Komádiban Nagy Márton és K. Fekete János az utóbbinak kertjében czélba löttek. Egy golyó célt tévesztve a szomszédos kertben dolgozó G. Nagy Bálintnál melbe talált. Az asszony egy jajkiáltással összerogyott. A szerencsétlen asszony életbenmaradása kétséges. A két czéllövő maga tette meg a jelentést a csendőrségnél.

Megszökött százados.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márczius 18.

Dominke János közbiztonsági százados néhány napja nyomtalanul eltűnt Budapestről. Dominke a fővárosban igen ismert alak volt. Hat esztendeje nyugdíjaztatta magát, mert anyagi viszonyai rosszra fordultak s a könnyelmű katonát hitelezői nagyon szorongatták. Akkor eljött Budapestre s a Kerepesi-ut 6. számú ház első emeletén katonai irodát nyitott.

Eleinte jól folyt a dolga s főképp azzal foglalkozott, hogy kaucziókat szerzett nőszülni szándékozó pénztelen tiszteknek. Az utóbbi időben azonban a hadügyminiszter megszigorította a házassági óvadékok ellenőrzését és Dominkének az a módszere, hogy befolyásos ismerőseinek segítségével, jelentéktelen értékű ingatlanokra jegyeztette elő a házassági óvadékokat, csöndöt mondott.

A hatalmas termetű, jó arcú és kellemes modoru ember ekkor megakart nőszülni. Már jegyben is járt egy előkelő bécsi lviúri asszonnyal és többször le utazott hozzá Abbáziába, a hol jegyese fűdült. A házasság azonban nem jött létre, mert az urnó megtudta Dominke viselt dolgait.

A százados ettől fogva állandó vendége lett az éjjeli mulatóhelyeknek és sűrűn látogatta a főváros kártyabarlangjait. Legutóbb már kaucziós emberek pénzére vetette ki halóját. Szolgáknak, pénzbeszedőknek alkalmazta őket s mikor visszakövetelték 2000 koronára rugó óvadékukat, Dominke kereket oldott. A rendőrség elrendelte körözését.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A borosjenői mandátum.

(Távirat.) A borosjenői kerületben lefolyt választás alkalmával a 371 szótöbbséggel bíró Solymossy Lajos szabadelvű lett a képviselő Petkovics István szintén szabadelvű ellenében. Valea György és társai az eredményt peticóval támadták meg, melyet ma tárgyalta a Kuria Vavrik tanácselnök vezetésével. A választást dr. Edvi-Ilés Károly védte. A kérvényezők képviselője előadta, hogy báró Solymossy nemcsak a gazdatisztjei útján üzte a lélekvasárlást, hanem sokszor személyesen is jelen volt a vesztegetéseknél. Azonkívül B.-Jenő, Csernő és B.-Sebesen választóinak lakomát rendezett, melyeken maga is részt vett. Kérte végül a választás érvénytelenítését. A védő előrebocsátotta ezzel szemben, hogy a báró most harmadizben képviseli a kerületet, melynek valósággal jövevénye. A kerületben tisztelnek őrvend. nem volt hát szüksége törvénytelen eszközökre, legkevésbé Petkovicsal szemben, aki ott új ember. Solymossy részességére a kérvényezők nem is tudnak semmiféle bizonyító tényvel előállni. Kéri elutasítani a peticziót.

§ A mai esküdszéki tárgyalás. A márcziusi esküdszéki ciklus második tárgyalása ma reggel 9 órakor veszi kezdetét. Papp Lajos felett fog itélkezni az esküdszék, a ki gyújtogatás vádjával van terhelve. Érdeke-sebb esküdszéki tárgyalás majd csak szombaton lesz, amikor Szathmári Ferencz a szociálista debreczeni iparos és társainak osztály elleni izgatás miatti bűn-perét fogják tárgyalni.

§ Két halálra ítélt gyilkos. — (Távirat.) Gyöngyösön a múlt évben kirabolták és meggyilkolták Östreicher Mártonét, egy v gyonos özvegyasszonyt. A gyilkosokat, Danyi Józsefet és Tajna Mártont az esküdszék egyhangu verdiktje alapján az egri törvényszék kötéthalálra ítélte. Az elítéltek semmisségi panaszszal éltek, melylyel holnap fog a Kuria foglalkozni Tarnay bíró előadása mellett.

Gyilkosság az apa miatt.

Az esküdtbíróóság ítélete.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 18.

Varga Lajos érdekes bűnügyében tegnap hozta meg az ítéletet az esküdtbíróóság. Megnyugtató az minden tekintetben. Hat hónapi börtönnel sújtotta a bíróság a fiatal Varga Lajost azért, mert apja védelmében minden megfontolás nélkül megölte Bódi Ferenczet, a ki késsel támadt Lolé Antalra.

A szegény törvénytelen fiu bűnöződni fog súlyos vétkéért, de a büntetés

mértéke feltétlenül javító hatással lesz reá s még mint jóra való, derék ember hasznos tagja lehet a társadalomnak. A meggyilkolt Bódi Ferencz emlékének is igazságot adott a törvény, véres ánya most már megpihenhet.

A tegnapi tárgyalás lefolyásáról tudósítónk az alábbiakat írja.

A vád- és védbeszéd.

A tegnapi tárgyalás megnyitása után Horváth István dr. királyi ügyésznek adta át a szót Szeőke István dr. elnök. Horváth királyi alügyész egyikét mondta el azoknak a higgadt, tárgyilagos beszédeknek, amelyet már megszoktunk tőle hallani. Az érvek imponáló csoportosítása alapján kérte az esküdtteket, hogy az első kérdésre, tehát a szándékos emberölésre igennel válaszoljanak.

A vádbeszéd után Buday József dr. derecskei ügyvéd, Varga Lajos védője mondott határozó védbeszédet. Az érzelmi motívumok mellett az esküdttek értelméhez beszélt s védenze felmentését kérte.

A két beszéd után az esküdttek kioktatása következett, amelyet Szeőke István elnök teljesített rendkívüli alaposággal.

Tizenkét óra után vonultak vissza az esküdttek itélethozatal végett.

A verdikt.

Az esküdttek igazmondását Berger Andor dr. az esküdttek főnöke hirdette ki.

Az esküdttek a feltett hat kérdés közül, a mely a szándékos emberölést mondja ki igennel feleltek. Szintén igen volt a felelet a második kérdésre, a melyet az erős felindulásra vonatkozólag tett fel a bíróság.

Az esküdttek verdiktjének kihirdetése után Horváth István ügyész tett a büntetés kiszabására vonatkozólag indítványt. Súlyosbító körülményt az ítélet kiszabásánál nem hozott fel. Humánus szellemben tartott beszédben az enyhítő körülmények számbavételét kérte.

Ugyanígy értelemben szólalt fel Buday József védőügyvéd is. A bírák könnyörületességét kérte a vádlott számára.

Az ítélet.

Délután egy órakor hirdette ki Szeőke István elnök az ítéletet.

E szerint a bíróság Varga Lajost erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés miatt 6 hónapi börtönnre ítélte, a melybe a vizsgálati fogságban eltöltött 3 hónapot is beszámították.

Kötelezte azonkívül a meggyilkolt Bódi Ferencz temetési költségeinek megtérítésére s mellékbüntetésül 3 évi hivatalvesztést kapott.

Az ítéletben úgy a vádlott, mint annak védője, ugyszintén a királyi ügyész is megnyugodott.

SZÍNHÁZ.

Az állóhely.

Két vidéki atyafi állított oda az egyik színház pénztárához.

— Kérek két bilétát az állóhelyre — mondja az egyik.

A másik azonban még szükségesnek tartotta megjegyezni:

— De egymás mellé ám!

Fáy Flóra bucsuja. A bucsuzások nagyhaték, a mely egy-egy színész és színésznő életében határkövet szokott jelezni, Fáy Flóra kezdte meg. Sorra jönnek aztán a többi kedvenc színészek, színésznők;

eljárásuk még egyszer valamelyik parádés szerepüket, aztán két hét múlva egy új városban mámorosodnak meg a taps és elismerés áradatától. A nagyhet első napja imponáns megnyitója volt a többinek. Virágözön, taps, szédítő éljenriadal tartotta állandó lázban a közönséget, a mely ilyen mozgalmas estét rég nem élt át. A 47-ikk cikk Córájában bucsuzott Fáy Flóra az ő kedves közönségétől, diadalainak színhelyétől, a debreczeni színpadtól. Látszott rajta az elfogódás, mely a bucsuzást nehézzé tette, viszont a közönségen is észlelhető volt az elérzékenyülés, amely már a szeretetnek és ragaszkodásnak csalhatatlan jele. Az első felvonásban valóságos virágerdővel árasztották el a tisztelők a színpadot. Ezüstkoszorú, brilliant ékszer s más értékes ajándék rejtőzködött a virágkoszorúk között, melyek mindig emlékeztetni fogják Fáy Flóra debreczenre. Felvonások végével 20-25-ór hívták a lámpák elé, megnyílt számtalanszor a vastüggöny ajtaja is, szóval a közönség maximális mértékben adott kifejezést szeretetének, Fáy Flóra művészetére iránt táplált elismerésének.

Öt évi sikerekben gazdag művészi pálya méltó elismerése volt ez. És mi azt gondoljuk, hogy ez, bárhová vigye Fáy Flórát önszorgalma, tehetsége, egyéni szeretetreméltósága — édes emléke lesz mindig — amely nem száll el soha.

Bucsujátéka alkalmával Komjáthy János volt a partnere, akinek gondos vezető keze emelte őt — eltekintve természetesen tehetségétől határozott művészi kvalitásaitól — a mai fokra. A mester is meghatottságot érzett a tanítvány bucsuja alatt, a ki ma már felemelt fővel kérhet helyet magának az ország bármelyik színpadán.

A mai bucsu után ismételt hangoztatjuk, hogy Fáy Flóra nem felejtetheti el soha sem az ő kedves debreczeni publikumát — a mi rajongó, lelkes közönségünket. (s. b.)

Az első bemutatkozás. Ezen a héten sorra bucsuznak színtársulatunk más városokba szerződött tagjai; a jövő héten azonban már kezdetét veszi az új tagok bemutatkozása. Elsőnek a társulat új jellemkomikusa Faragó Ödön mutatkozik be a jövő héten kedden, eddigi megállapodás szerint a *Coullisset ur* című vigjátékban.

Bucsuzó színészek. Színtársulatunk két tagja Érczkövy Károly és Sarkadi Aladár ma este bucsuznak el a debreczeni közönségtől. Ez alkalommal Zeller kitünő operátja a Madarász kerül előadásra. Érczkövy és Sarkadi bucsuja s az operett reprise iránt érdeklődést tanusit a közönség.

Komjáthy színtársulata, mint ez már véglegesen megállapítottat, május 12 ig marad Debreczenben. — Akkor tartja a társulat igazi bucsu előadását. Mielőtt azonban Kassára, új téli állomásukra mennének, előbb Satoralja-Ujhelyen, azután két hónapra szünet után Mármaros Szigeten tartanak előadásokat. Itt említjük meg, hogy a debreczeni új színtársulat tagjai a jövő ápril hónap vége felé Debreczenen utaznak keresztül Nyiregyházára, ahol közel két hónapon keresztül fognak előadásokat tartani.

Komjáthyiné fellépte. Élvezetes előadásban lesz Szerdán részük azoknak, akik a Fedora előadását végignézik. Az

operett-kultusz nagyban háttérbe szorította a komoly muzsa termékeit: a drámát, s valóságos esemény számban megy, ha egy-egy drámai előadás-hoz hozzá juthatunk. Az előadásnak különös érdeket kölcsönöz még hogy Komjáthy Z. Terézt hosszas pihenés után újból üdvözölhetjük színpadunkon. Az ő megállapodott művészete biztosítja az előadás fényes sikerét, melyet bizonyára telt ház fog végignézni.

UJDONSÁGOK.

A kamarai választás epilógusa.

Küldöttség a miniszternél.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 18.

A debreczeni ipar és kereskedelmi kamara titkárvalasztó közgyűléséről és az ott lefolyt furcsa és nem kevésbé misztikus eseményekről annak idején részletesen megemlékeztünk. A közönség ismeri az ügy minden fazisát és a sajtó utján megudta azt is, hogy a harmincz pályázó között — az elnökség szerint — egy sem akadott olyan, aki elég szak-képzettséggel bírt volna a titkári állás betöltésére. Volt ugyan köztük olyan is, aki 16 ajánlólevelet hozott egy miniszteri tanácsostól és aki kiváló közgazdasági kapacitásnak mondja az illető urat. Mindez azonban nem volt elég a kamarai elnökségnek. Azt javasolta a közgyűlésnek, hogy emeljék fel négyezer forintra a titkári javadalmazást és hívjanak meg egy országos nevű, kiváló embert a titkári állásra.

Ezt az ügyet szavazás utján döntötték el és a javaslatot — tudvalevőleg — elfogadta a közgyűlés.

Itt történt aztán egy kis törvénytelenység ami huszonkét, a javaslat ellen szavazó tanácsost más lépések megtételére sarkalt.

Ugy történt ugyanis a dolog, hogy Szabó Kálmán elnök előszitett egy ügyrendet és annak a 18. §-át citálta, melynek értelmében ez esetben szerinte a titkos szavazás nem eszközölhető. A tanácsosok egyrésze ugyanis titkos szavazást kért, mivel általánosan ismert dolog, hogy sokan a tanácsosok közül nyíltan, — üzleti érdekből — nem szavazhattak az elnökség javaslata ellen. Az ügyrendet senki sem ismerte és így beleegyeztek abba, amit Szabó Kálmán mondott: t. i. hogy a titkos szavazásnak helye nincs. Másnap tudták csak meg, hogy az ügyrend szövegében levő paragrafus a mindent mond, csak azt nem, hogy a titkos szavazás nem eszközölhető. A huszonkét tanácsos, a kik nem támogattak az elnökség intenczióit, ebbe nem akarnak belenyugodni. Azon a nézetben vannak, hogy a pályázók között van olyan képzett ember, a ki méltó a titkári állásra és elítéli a kamarának azt az eljárását, mely szerint a titkári fizetést kétezer koronával megtoldották.

Mindezt összevetve, — mint értesít-

lünk — *memorándumot terjesztenek a miniszter elé és ezt a memorandumot egy küldöttség fogja Horánszky miniszternek átadni, Dobiecki Sándor képviselő vezetésével.*

Egyszóval a kamarai titokzatos választás kezd bonyolodni és alkalmasint lesz még igen sok fazisa a dolognak, amíg végre is egy mindenenket kielégítő ember kerül a titkári székbe.

* **Bójtai istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán délután 3 órakor bójtai isteni tisztelet tartatik.

* **A debreczeni dalegylet** ma este tartja az Arany-Bika szálloda dísztermében Mácsay Sándor egyesületi karnagy vezetése és Rácz Károly teljes zenekarának közreműködése mellett zártkörű dal- és zeneestélyt a következő műsossal: Országos borda Thérn. Megcsendült a kis kápolna Korner. Vándordal Kunze. Kurucz nóták Székács. Kossuth induló Méthy. Belépti-díj személyenként 2 kor. Családjegy 3 személyre 4 kor. Az estély kezdete 8 és fél órakor.

* **Debreczen egészségügye.** A szeszélyes időjárás többeket döntött ugyan ágyba, mégis Debreczen egészségügyi állapota a múlt hónapokhoz képest kedvezőbbnek mondható. A járványos jelleggel bíró betegségek szerencsére csak nagyon elvétve fordulnak elő. Ami előfordul is, szelidebb lefolyásu kanyaró, vagy szamarhurut.

* **Ebkiállítás.** A budapesti ebkiállítás intézősége értesíti a kiállítani szándékozókat, hogy a nevezési zárlat napja visszavonhatatlan szombat, márczius hó 22-ike. A díszes kiállítási érmeken kívül igen szép tiszteletdíjak is fognak kiosztatni és a pártfogókól napról-napra szebbnél szebb adományok érkeznek be.

* **A debreczeni urkocsisok egylete.** A debreczeni urkocsisok egyletének igazgatósága vasárnap ülést tartott, melyen megállapították a versenyszabályokat, pályasabályokat és hajtási szabályokat. Az egyletnek eddig már 80 tagja van, kik között 36 alapító tag van, közöttük az ország első urkocsisai és istállótulajdonosai. Az egylet — mint már közöltük, a városhoz folyamodott pályatér átengedésért, mely kérelmet már egy a pénzügyi bizottságban, mint a tanácsban kedvező elintéztést nyert s az áprilisi városi közgyűlésnek lesz egyik tárgya. A városatyák bizonyára egyhangú örömmel ragadják meg az alkalmat, hogy a pályatér átengedése által az egylet működésének megkezdését elősegítsék s ez által közvetve a magyar ügető-sportot és a lótenyésztés ügyét egy lépéssel előbbre vigyék. — Amint az engedély a pálya birtokba vehetésére az illető faktoroktól megadatik — azonnal hozzálátnak a versenypálya elkészítéséhez, mely esetleg május vagy június hóban, de legkésőbb az ősszel megnyílik az ügető-sport hívei számára. Az igazgatóság a jelenleg fennálló versenyegyletektől tájékozást nyer arra nézve, miként építtessék versenypályájukat s az ezektől nyerendő létesítések vétele után a terepviszonyoknak legjobban megfelelő módon fogja a pályát úgy megépíttetni, hogy az a legfényesebb igényeket is igen meglepően kielégítse.

Legközelebb közölni fogjuk a tagok teljes névsorát, mely névsor garancia arra, hogy ez az alföldön nagy hiányt pótló egylet a legrövidebb idő alatt fényes és ismert névre fog szert tenni.

* **A város tanítványa.** Egy fiatal, nagytehetségű leány nyújtott be kérvényt a városi tanácshoz, melyben azt kérelmezi, hogy a városnál levő alapítványból juttassa neki a város az e célra szánt évi 300 forintot, hogy magát a képzőművészetben kiképeztethesse. A fiatal hölgy neve Kis Ida, debreczeni leány, akinek a kérvényhez csatolt képei nem mindennapi tehetségről tanuskodnak. Kiss Ida kisasszony többek között gyönyörű olajfestményeket festett már és különösen egy nagyobb vászna, melyen téli éjszakán egy, a faluba lopózó farkast ábrázol, jogositja fel arra, hogy a város tanítványának fogadja. Hiszszük, hogy a városi tanács mindezen képességeit figyelembe véve, nem fog elzárkózni attól, hogy a tehetséges debreczeni leányt, aki egyébként szegénysorsu, a hazai művészet egyik jelesévé fejleszthesse a stipendium odaitelésével.

* **Öngyilkossági kísérlet.** A szerelem, ez az édes, fájó érzelmek sokakat tett boldoggá, de még többet boldogtalanná. Az utóbbiak számát szaporította meg tegnap délelőtt egy alig 17 éves leány, a szajoli születésű Paur Veronika. Szíve egész melegevel szeretett egy férfit, érte elhagyta szülőházát, elment utána a messze idegenbe, beállott cselédnek, hogy csak közelében lehessen, láthassa és beszélhesse vele. Kandia utca 12. szám alatt özv. Szuchán Venczelnénél kapott helyet. Imádottjával csaknem mindennap találkozott és boldognak érezte magát. Boldogsága nem tartott sokáig. Észre vette, hogy szeretetét méltatlanra pazarolta s mikor ezért imádottját kérdőre vonta, keserű szemrehányásokat kellett eltűrnie. Érezte, hogy már nem szereti, tudta, hogy a szakítás rövid időn belül megtörténik. Várta, tehát el volt rá készülve. Mégis, mikor a szakítás megtörtént, oly hatással volt reá, hogy egy öfufeléd pillanatban a konyhában levő marólluggal telt üveget ajkához emelte s annak tartalmát felig kiitta. A szerencsétlen leányt eszméletlen állapotban szállították ki a közkórházba. Életben maradásához az orvosok nem sok reményt fűznek.

* **P. Nagy Zoltán hangversenye.** P. Nagy Zoltán, a jeles zenetanár előhaladottabb növendékeivel e hó 22-én délután fél öt órakor hangversenyt rendez a kereskedelmi akadémia dísztermében. A hangverseny műsora a következő: 1. Haydn D-dur sonata I. tétel *Szántó* László. 2. Chopin. B moll polonaise *Kuthy* Anna k. a. 3. Mozart. C-moll fantasia *Popper* Klára k. a. 4. Székely Imre Magyar ábránd *Mayer* Pálma k. a. 5. Tatay Zoltán. Sonatina C-dur I. II. tétel *Tatay* Zoltán. 6. Gáll Ferencz. 1-ső magyar ábránd *Ábrahám* Alice k. a. 7. a) Liszt Ferencz. Liebestraum, b) Weber. Menuetto capriccioso *Szántó* Jolán k. a.

8. Moszkomszky. Caprice espanyol *Sonnenberg* Berta k. a. — Az érdekes programmu hangverseny iránt városszerte nagy az érdeklődés. És hogy az érdeklődők élvezni fognak a növendékek hangversenyén, arról P. Nagy Zoltán neve garantírozik.

*** Dobleozki Sándor üdvözlés.** Debreczen III. kerületének országgyűlési képviselőjét, *Dobleozki Sándort* tegnapi névnapja alkalmából a gratulálók egész légiója kereste fel. De a sok üdvözlés közt legkiemelkedőbb volt a III. kerületi választópolgárok üdvözlése, akik Kerekes Géza pártelnök vezetésével nagy számban keresték fel a képviselőt. A választópolgárok jókívánóságát előbb Zádor Lajos, majd Popper Mór tolmácsolták. Popper Mór beszédében utalt azokra a feladatokra, amelyek Debreczen városa előtt állanak *s amelyek megoldásában a polgárság számít Dobleozki kipróbált erejére, nagy tudására.* Dobleozki megleghangu válaszában ígérte meg, hogy *minden alkalommal a polgársáért és a polgárságnak fog dolgozni s egyben kifejezést adott abbéli reménységének, hogy az új szellem, amelynek jótékony hatása már is érezhető, még hatalmasabb befolyással lesz a közügyekre.* A választó polgárok lelkes éljenzéssel fogadták a képviselő választát, a kinél különben a névnap alkalmából az összes felekezetek lelkészei is megjelentek s kifejezték jókívánásaikat.

*** Kinek kell gyermek.** Erdélyi Sándorné Szabó Juliánna sárándi lakos két kis gyermekét: egy tíz éves fiút és egy hat éves leányt örökbe szeretné adni. Aki a gyermeket örökbe óhajtja venni, forduljon hozzá Sárandra.

*** Az „István“-gözmalom társulat munkásainak** önképző- és segélyző köre folyó hó 16-án, délután 3 órakor tartotta meg nagy érdeklődés mellett évi rendes közgyűlést, melyen az évi zárszámadások és költségelirányzat elfogadása s a felmentvény megadása után az új tisztikar a következőkben lett egyhangulag megválasztva: elnök: Bavlicza Pál, alelnök: Rajczy György, jegyző: Rózsásy László, pénztárnok: Kovács József, könyvtárnokok: Koszteczky Bertalan és Varga István, körgazda: Spáll Károly, záslótartók: Bánky Ferencz és Kádár András, valamint 20 rendes és 5 pót választmányi tag; néhány indítvány elfogadása után az elnök és a jelenvolt Horváth János alapító tag lelkes éljenzése között a himnus elénekzése után az ülés délután 5 órakor véget ért.

*** Vendéglősök, kávéosok és pinczerek tánczestélye.** A debreczeni szállodások, vendéglősök, kávéosok, korcsmárosok ipartársulata és a pinczér egyesület betegsegélyző-pénztár tagjai márczius hó 20-án, azaz csütörtökön az „Angol-Királynő” termében jótékony célra rendezendő zártkörű társasvacsorával egybekötött tánczestélyt rendeznek belépti-jegy a tánczestélyre személynként 2 korona. Részvételi jegy személynként 6 kor., mely összegbe a közvacsora ára is be van számítva. Jegyek kaphatók és márczius hó 19-ig előre váltandók a Hungária, Arany-Bika, Emke, Angol-Királynő, Magyar-Király kávéházak főpinczereinél, — továbbá a Bika, Angol-Királynő, Fehérlő és a vasuti állomás éttermeiben,

valamint Privitzer József pénztárnoknál, Piacz-utca 79. szám alatt. Az estebéd kezdete pontban 8 órakor. A zenét a Magyar Testvérek jeles zenekara szolgáltatja.

*** Arany karperecz.** Egy cseléd leány értékes arany karpereczet talált. Igazolt tulajdonosa átveheti a második kerületi rendőrkapitányságnál.

*** Megvádolt városi tisztviselők.** Napok óta beszélnek itt is — ott is, szóval az egész városban egy olyan hirt, a mely egy városi tisztviselő ellen tartalmaz szigorú és súlyos vádat. Az a híresztelés kelt ugyanis szárnyra a városban, hogy egyik városi tisztviselő 200 forint honorárium, magyarán szólva sán mellett alkalmazott egy városi becsüst több érdemes aspiráns mellőzésével, szóval hivatalosztással kufárkodott. A tegnapi tanácsülésen *Komlóssy Arthur* polgármester-helyettes szóvá tette ezt a dolgot, illetve felhívta rá a tanács tagjainak figyelmét. Ilyen súlyos vád elől nem lehet kitérni — volt a véleménye a polgármester-helyettesnek, s indítványozta, hogy a tanács a legszigorubb vizsgálatot rendelje el ez ügyben. Abban az esetben, ha a vád beigazolást nyer, az illető tisztviselő bűnhődjék érdeme szerint, de ha valótlan, úgy a rágalmazó viselje el vádjának következményeit. A tanács egyhangulag magáévá tette az indítványt, s elrendelte a vizsgálatot. A tanak kihallgatását s a vizsgálat vezetését *Csóka Sámuel* polgármesteri titkárra bízta, a ki azt a tegnapi napon meg is kezdte. A vizsgálat tehát folyamatban van s pár nap alatt befejezést is nyer, amikor aztán az eredményről a nagyközönség tájékozva lesz. Ugyancsak vizsgálat indult egy másik vád ügyében, mely szintén egyik tisztviselőt gyanúsítja meg azzal, hogy a birtokán furatott kut árából 30 frtot fizetett meg csak, 100 forintot pedig úgy egyenlített ki, hogy a kutfuró adójából ezt az összeget leiratta. A városnál — mint láthatni — igen helyesen az az elv kezd meghonosodni, hogy az ilyes gyanúsításokra és vádakra a vizsgálat elrendelése a méltó felelet. Az említett két esetben is nagyon rövid idő alatt ki fog derülni a valóság s ha a vád igaz lesz, az illető tisztviselő bűnhődni fog, ha pedig hamis, a rágalmazó a törvény szigorával kerülhetetlenül sújtatik méltatlan rágalmáért.

*** Elveszett.** Vasárnap este a Koronában rendezett mulatságon valaki tévedésből elvitte fekete puha kalapom, kérem, mivel az illetőt ismerem, juttassa a szerkesztőségben meg tudható címemre.

*** Öngyilkos lakatossegéd.** Nevezetes napon akart végbucst venni a világtól *Huszár József* 45 éves lakatossegéd. A mindennapi közönséges öngyilkosok unalmas nagy tömegéből tette vel ki akart válni és öngyilkosságát arra a napra határozta el, amely napot mások rendszeren fehér asztal mellett, vidám társaság közepette szoktak megünni. — Névestéjén irányozta maga ellen szüleinek Homokkert-utca 99. szám

alatt lévő lakásán a halált osztó fegyvert. Este 7 óra tájban forgó pisztolyból kétszer lőtt a torkába. A detronációra összesereglett közönség telefonon értesítette a rendőrséget, a honnan Mihályi r. felügyelő dr. Varga Emil ker. orvossal sietett a helyszíre. Az első segélynyújtás után hordágyon a kórházba szállították. Állapota súlyos, de nem reménytelen. Tettének okáról mindenféle felvilágosítást megtagadott.

*** Elveszett.** Egy 4—5 száz korona értékű fél brilliant függő elveszett egy hete a Battyányi, Kossuth és Burgundia utcákon meave. A szives megtaláló nagy jutalomban részesül, ha a kiadóhivatalban meg tudható címre átadja.

*** Krasznay Ferencz és a királyi ügyészség.** Krasznay Ferencz volt városi illetéknilyvántartó ügye ismeretes a közönség előtt. Hirtelen elmozdították állásáról s a közgyűlés nyugdíj jogosultságától is megfosztotta. Abban az időben, mikor ügye nyilvánosságra került, Krasznay Ferencz nevét kapcsolatba hozták a volt királyi ügyészséggel, a ki nem indított ellene vizsgálatot. Hát a vizsgálatra nem sokáig kellett várni, mert az ügyészség elrendelte ellene a vizsgálatot, hogy vajjon magánsikkasztás, vagy pedig hivatali sikkasztás esete forog fenn — a melyet a törvény paragrafusá üldöz. A vizsgálat — tekintettel az óriási anyagára lassan folyt — de már mint értesülünk, a befejezéshez közeleg. A hivatali sikkasztás konstatálásáról még határozottat nem tudunk, de annyi tény, hogy a vizsgálat 40—42 esetben állapított meg sikkasztást és talán még okirathamisítást is. A vizsgálat a már elintézettnek hitt ügy új stádiumba jutott, s a közönség mindenestre kíváncsian várja az eredményt.

*** Tartós képek.** A közönségnek azon téves nézetét mintha tartós képeket csak a régi időkben készítették volna, már eddig is sikerült megegyeztetni Némethi József helybeli fényképészünknek. Kísérletezéseinek eredményeként szerkesztőségünknek bemutatott egynehány ilyen fényképei nemcsak megkapó szépek, de tartósságuknál fogva hivatva vannak a most divó hamar elhalványuló és foltosodó képeket a közhasználatból rövid idő alatt kiszorítani.

*** Elszámolás az Evang. filleregylet tea-estélyéről.** *Bevétel:* a) belépti jegyekből 1610 kor., b) felülfizetésekből 213 kor., 58 fill., c) buffetre adakozás 197 kor., d) borralvaló 241 kor. 94 fill., e) fagyaltból 88 kor. 10 fill., f. szivar 50 kor., g) borból 120 kor. 18 fill., h) ételneműek árából 20 kor. Összesen 2540 kor. 80 fill. *Kiadás* 1115 kor. 59 fill. Tiszta jövedelem 1425 kor. 21 fill., melyért a nagyérdemű közönségnek hálás köszönetet mond: Debreczen, 1902. márczius 16. A filleregylet elnöksége.

*** Felhívás.** A közeledő negyedév alkalmából a pesti összes napilapok, folyóiratok és szaklapok, valamint a bécsi és külföldi napi és hetilapok debreczeni előfizetőinek figyelmét felhívjuk arra, hogy a **Székelly Imre** szerkesztő „Hirlapterjesztő vállalatánál” (Miklós-utca 1.) bármely fővárosi, vagy máshol megjelenő lapra előfizetések elfogadhatnak. Mindazok, a kik a lapot a „Hirlapterjesztő vállalat”-nál rendelik meg, a lapok kiadóhivatalában csakugy mint eddig, mint előfizetők szerepelnek és a lapok a postán, külön czimszalag alatt érkeznek az előfizető nevére, illetve címére és azokat a posta-

hivatal már a déli órákban külön ezen célra alkalmazott lapkihordók által kézbesíti. Mindazon kedvezményeket, melyeket a lapok előfizetőknek adni szoktak (pld. naptárak, regények.) a „Hirlapterjesztő vállalat” utján előfizetők is épen úgy élvezik, mintha egyenest a kiadóhivatalnál fizettek volna elő. A megrendelőknek nem kell postautalványt írni, a postautalvány feladásával nem kell bibelődni és még a postautalvány bélyegköltségét is megtakarítják. Azok, akik a „Hirlapterjesztő vállalatnál” fizetnek elő, pontosan kapják a lapot, mivel a postahivatal által beosztott kerületek szerint küldeti a lapokat és ezen körülmény a gyors kihordást rendkívül elősegíti. Gyakran előfordul, hogy a kiadóhivatalok beszüntetik a lap küldését, mert felelősségből az előfizetés nem eszközöltetett kellő időben. — Azoknál akik a „Hirlapterjesztő vállalatnál” fizetnek elő ez nem történik meg, mert idejekorán intézkedik az előfizetés megújítása iránt. Lakásváltoztatás vagy elutazás (nyáron fürdőre, birtokra stb.) alkalmával szintén díjtalanul intézkedik a czimben előforduló változások eszközölése iránt. — Szépirodalmi hetilapok, folyóiratok, élel és divatlapok megrendelhetők oly módon is, hogy egyes példányoként az átvételkor fizetendők.

TÁVIRATOK.

Dynasztia-ellenes tüntetés a Reichsrathban.

Bécs, márczius 18. Az összes eddigiek felülmúló botrány történt a Reichsrath mai ülésén. Schönerer ugyanis igen éles hangú Ausztria-ellenes beszédet mondott s e kiáltással végezte szavait.

— Hoch és Heil a Hohenzollern családnak.

A német-nemzetipártiak felemelkedtek helyeikről s háromszor élették Vilmos császárt.

Óriási kavardás támadt erre.

— Pfuj! Gazemberek! Dobjuk ki ezt a disznó Schönerert! — kiabálták a többi pártból s aztán élették a Habsburg-dynastiát. A német-nemzetiek pedig „Éljen a pápa”, „Éljen Róma” kiáltásokkal válaszoltak.

Közben Dick és Stein képviselők összeveszték a folyosón és Stein beharvanya a terembe, ordította:

Nyilvánosan kijelentem, hogy Dick egy beestelen gazember, akit kutyakorbácsal fogok innen kiverni.

A csehek erre Steint legazemberezték. A rendet csak nagynehézen tudták helyreállítani.

Öngyilkos földbirtokos.

Budapest, márczius 18. Szegzárdról jelentik, hogy Perczel Andor nagykajdácsi fiatal földbirtokos agyonlötte magát. Tettének oka szerelmi csalódás.

Hazafias svábok.

Budapest, márczius 18. Kedves és meghatározó jelenet játszódott le ma délután a halhatatlan emlékü Petőfiink érekszobra előtt. A délutáni órákban ugyanis 150 derék bácskai sváb polgár jelt meg a szobornál községi bírójuk vezetése mellett s lelkes, hazafias beszéd kíséretében babérkoszorút

helyeztek a költő szobrának talapzatára. Hirtelenében nagy közönség verődött össze s nézte végig a hazafias szép aktust s hatalmasan megélték a derék svábokat, kik ily szép tanubizonyosságát adták hazafias érzületüknek.

Leszakadt hid.

Budapest, márczius 18. Zentáról jelentik: Ma reggel fél 9 óra tájban a Tisza óriási fahidja a rakparttal együtt menydörgésszerű robajjal leszakadt. A rakpart kiépítését a városi ellenzék évről-évre elasztotta s most kiszámíthatatlan a kár. Emberéletben kár nem esett. A lezuhant hid romjai maguk alá temettek egy szállító gőzöst s annak hátsó részét teljesen szétrombolták. Délután újabb szerencsétlenség történt a hid mellett levő vámbház ugyanis talajsüppedés folytán beomlott a Tiszába. Hasonló veszedelem fenyegeti a partmenti házak nagy részét is. Az összeköttetés a bánssággal teljesen megszakadt.

Ifjusági deputáció a rektornál.

Budapest, márczius 18. Ma volt egy éve, hogy az egyetemi tantermekbe kitzte az ifjuság a keresztet, a melyet azonban az egyetemi tanács eltávolított. Az évforduló alkalmából ma déiben megjelent Vécsey Tamás rektornál az egyetemi kath. ifjuság egy 30 tagból álló küldöttsége és átnyújtottak a rektornak egy memorandumot, amelyben a kereszt kitzését, illetőleg állandó alkalmazását kérelmezte. Vécsey Tamás az ifjuságnak kijelentette, hogy ő a memorandumot mint rektor, tehát hivatalos személy át nem veheti, azonban mint privát ember azt átveszi és tanulmányozni fogja.

A színész kongresszus.

Budapest, márczius 18. Ma vette kezdetét az országos színészkongresszus, melyre rendkívül nagy számmal érkeztek a vidéki társulatok kiküldöttei. A formalitások elintézése után mindenekelőtt az elnökséget alakították meg szavazás útján. Elnök lett nagy szótöbbséggel Janovits Jenő ar. szegedi színigazgató, alelnökök pedig Hegedűs Gyula és Balassa Ármin egyesületi tagok.

Az örangyal.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folyt.)

A nagyasszony csendesen ült, olykor-olykor bölintott a fejével. Ilvenkor Jolán pillanatra mindig azt hitte, hogy észrevette, feléje int, talán éppen neki köszön.

— Nem, nem lehet, mondogatta magában, hiszen ő világtalan.

Eltelt néhány perc, amíg teljesen összeszedte erejét, határozatra bírta magát s hangosan köszöntötte, hogy a hangjáról vegye észre a nagyasszony az ő jelenlétét.

— Üdvözlöm a nagyasszonyt — szólalt meg remegő hangon Jolán. Engedelmet kérem, hogy átlépjem küszöbét s tiszteltem tegyem.

A nagyasszony, mikor ábrándozása gondolataiban ilyen váratlanul megzavarták,

ugy tett, mintha egész testében megremegett volna. De a szelid hangban már benne volt a megnyugtató is. Nem olyan tolakodó tör be hajlékába, akitől félnie kellene. — Szelid, szívhez szóló női hang volt. Itélt belőle s nyugodtan válaszolt.

Nem látom, ki lépett be. Világtalan vagyok. De szívesen látom, bárki legyen is, ha megmondja kicsoda s miért jött ide hozzám.

Jolánt néhány pillanatra gondolkodóba ejtette a válasz. Hiszen ő nem lehet szívesen látott vendég, ha megmondja, hogy kicsoda. Legalább addig szerette volna elhallgatni, amíg meghallgatják s amíg ismeretlenül egy hajszál rokonszenvet eszközöl ki nem is annyira a maga, mint inkább az ő édes anyja: Bogáti Péterné számára. Hazudni pedig nem akart és nem is tudott volna. Ilyenre még gondolata se támadt. Tiszta szívű, nemes lélek volt. Csakhamar mégis elhatározásra bírta magát.

— Nagyasszony kérem, hadd hallgassam el egyelőre a nevemet. Az legyen az utolsó. Megfogom mondani. Egyelőre csak arra kérem, hogy hallgasson meg. A szeretet és tisztelet nevében jövök.

— Folyt. köv. —

A tenger fia.

— Regény. —

Írta: **Rudyard Kipling.**

Angol eredetiből fordította:

Szebenyei József.

— Tizenhét, to dotta meg valaki. Akkor halt meg, mikor a *Gaspar U'Neagh* épült; de sohse tudta a dolgokat külön-külön tartani. Steyning azért vette föl kapitánynak, — mint a tolvaj a forró kályhát — mert nem volt más abban az évadban. Minden ember a vizeken járt és Connakan egy kemény, gyatra csapatot szedett össze a hajóra. Rum! Erős éjszaki széllel indultak ki a vizekre és addig őrtálló szem volt, mint egy csap maradt a husz literes rumos üvegben. Tán három napig tartott, mint Connakan mondta. Akkor aztán hanyatt feküdtek és a hajó Sable sziget táján csavargott céltalanul. Tizennégy napig részen járták a vizeket, nem látva semmit, míg az a sejtelmük támadt, hogy a társaság csődöt mondott. Aztán munkához láttak és mérni kezdték a vizet. Hatvan öl volt, majd tovább álltak és ekkor 90 öles vizet találtak. Connakan azt hitte, a zsinog ereszkedett meg, vagy a tenger feneké süllyedt el és a csomókat kezdték számlálni, mert egyik sem hitte, hogy az új Skocziai vizeken, olyan mély víz legyen.

— Aztán jött egy csavargó. (Csempész hajó.) Connakan megszólította: Nem láttatok halász bárkát arra felé?

— Dehogynem. Egész sereg van oda az ir partokon.

— Mi közöm nekem az ir partokhoz?

— Hát akkor mi doigod itt? kérdezte a csavargó.

— Keresztséget szenvedünk felett Connakan, aki mindig keresztséget szenvedett, valahányszor nem tetszett neki a helyzet. Hol vagyunk?

— Harminczöt mérföld, dél nyugatra a Clear foktól, ha épen megnyugvásodra szolgál.

Cornohan ugrott egyet.

— Megnyugvás? mondta elvörösödve, bolondnak tartotok? Harminczöt mérföldre Clear foktól és 15 napra Bostontól? Keresztény martíriomság! Az édes anyám Skibereenben lakik, a szeretőm, meg a többiek kiáltottok. Látjátok sem tudott semmit külön tartani.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Ma szerdán „B” bérletben Reviczki Etel és Sarkadi Aladár bucsufelvépteül:

A madarász.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Mária, választó fejedelemlő — F. Kállay.
Adelaide, báróné udvarhölgye — Szigeti L.
Csörz báró, udvar és erdő-
mester — — — Sziklay M.

Holnap csütörtökön, „C” bérletben:

F E D O R A.

Színmű 4 felvonásban.

Elsorendű sima szőlővesszők

kaphatók **KARDOS LASZLÓ** telepéről

értesítés az árlotben.

Fehér erdélyi (bakar)	1000 darab	4 kor.
Olasz rizling	" "	4 "
Fehércasselias csemege	" "	6 "
Piros	" "	6 "
Fehér "fontenèbleau"	" "	8 "

Az egeresi gipszgyár

főraktára:

Stegmüller Árpádnál

Debreczen, Kölcsey-utca 3.

Az építési évadra ajánlom a T. kereskedő és iparos uraknak idei gyártmányu

friss gipszemet,

u. m. stukator gipszet 60 klg. zsákokban,

alabastrom gipszet 60 klg. zsákokban

Kitűnő minőségben, gyári árak mellett. Menyezet vakolásra egyáru a mésszel, azonnal simítható és tükör sima lesz.

Ajánlom továbbá friss beocsini portland és román cemenzemet. Kőbányai disztéglát sárga és piros színben, elszigetelő lemezt gyban és kisinyben. — Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek. Telefon 255.

Cserepe nyíló virág sok fajtán és tevégt virágok

Szives felhívás a kert- és virágkedvelő közönséghez!

Miután küszöbén állunk a tavasznak, ahol minden kertgazda- és háziasszony vetemény- és virágmagvakról gondoskodik hogy jót és szépet kapjon, van szerencsém becses figyelmüket

mag- és virág-

kereskedésemre és főmükertészeti telepemre felhívni, ahol minden magfaj kiprobálva lesz, mielőtt elárulásra bocsájlatik tehát szakértelem és több mint harmincz évi praxis biztosít minden sikert. Van sok szép két éves nemesített rózsafa, őszibarackfa, körte- és almafa, gömb akác és sokféle dísz cserjé, olcsó árban szolgáltatok; fő az, hogy mindenki meggyőződjön jó minőségéről, mely nálam biztosítatik (szolid ár mellett.)

Kiváló tisztelettel: **PACZELT JÁNOS,** üfő- és kereskedelmi kertész Debreczen Kossuth-u. (Városház-épület)

Mauk József

férfi-szabó üzlete, Debreczen, Fötér 12. (Stenczinger-ház.)

Tudatja a mélyen tisztelt vevőit, ugy-szintén a n. é. közönséget, hogy a

tavaszi újdonságok hazai, angol és francia szövetekben megérkeztek.

Ajánlja magát a legújabb divatu öltönyök, valamint e szakmába vágó ruhák elkészítésére

szolid árak és pontos kiszolgálás mellett.

Mauthner-féle magvak

valamennyi konyhakerti vetemény és virágmagvakat már ismeretes

MAUTNER féle védjeggyel eredeti csomagolásban és a legfinomabb nehéz faj

ANGOL PERJE és a finom koverékü

Pázsit fűmag kapható

VÁRAY JÓZSEF kereskedésében, városi új bérház.

Csikes Ernő

férfi szabó üzlete

Debreczen, Fötér, Bankpalota.

Nagy raktár kitűnő belföldi, valamint angol és francia szövetekből. Elvállal a legújabb divat szerint minden e szakmába vágó uri, polgári, katonai, papi és mindenféle egyenruhák gyors és pontos elkészítését a legszolidabb árak mellett.

Alkalmi tárgyak!

HOFF ALBERT

ékszerésznél Debreczen, Városház épület.

H u s v é t

alkalmára arany és ezüst ékszerárak, minden e szakmába vágó megrndelések, javítások és vésnöki munkát készit a legjutányosabb árban.

!! Olcsó bevásárlási forrás !!
Minden elfogadható árban!

Legjobb

szőlőkarók

10 koronától kezdve ezrenként kaphatók:

Balog Dávid telepén Debreczen, Miklós-utca végén.

A gazda- és kertészkedő-közönség szives figyelmébe ajánlom új üzlethelyiségemben Kossuth utca 7. ujonnan felszerelt és tetemesen megbővitett

magkereskedésemet

nagy raktár mindennemű gazdasági magvakban, mint arankamentes francia, olasz és magyar lucerna, quedinburgi répmagvak, takarmányfű magvak, pázsitmagvak, konyhakerti és virágmagvak, teljesen friss 1901. évi termés. 1902. évi vetésre szánva.

KONTSEK GÉZA

magkereskedésében DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 7. SZ.

Huzás
április 1-én.
Főnyeremény
180,000 korona.
Tiszta szegedi sorsjegy részle-fizetésre. Kapható a
Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Banknál.
Havi részlet **10 K. 30 fill.** Havi részlet.
A nyeremény már az első részlet befizetése után a vevőé.
Főnyeremény 180,000 kor.
Huzás
április 1-én

Apró hirdetések.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A most kövezett és csatornázott Nyomató-utczán, a 7-ik számú házban 2 utczai és egy kisebb udvari szobából s mellékhelyiségekből álló lakás május 1-től kiadó.

Hentes-üzlet élénk kis városban 60 kocsi jéggel eladó. Czim a kiadóban.

Lakatos tanuló felvétetik Erdélyi József műlakatosnál Teleki-utca 94.

Egy szép Nyugoti hollandi fajnika fedezetésre, illetve rendelkezésre áll. Díja 4 kor. Bercsényi-utca 60.

Homokkert II. járás, 195 sz. ház négy szoba, három konyha eladó, esetleg bérbe kiadó. Értekezhetni Boldog kert, II. járás 62. sz.

Eladó 28 hold és 69 öl újföld tanyával az Ondód mellett. Értekezhetni Vörösmarty-u. 5.

Homokkert 76. sz. alatt 4 szoba, 2 konyha, kamara 2 külön udvarral és 442 □ öl szőlővel készpénzfizetés vagy igen előnyös feltétel mellett is azonnal eladó. Értekezhetni ugyanott.

Kiadók 4 szobás utczai lakás mellék-helyiséggel és jó vízzel. Simonffy utca 15 szám.

Luczerna, répamagvak és bükköny legolcsóbb és legjobb minőségben Deutsch Albert és fia magkereskedésében kaphatók Hatvan-u.

3 pár egésségi kötött férfi-harisnya 79 kr. 3 pár szintartó fekete kötött női-harisnya 75 kr., kötött gyermek harisnyák igen jutányos árban beszerezhető MÁRTON GYULA üzletében, Debreczen, Bika-szálloda mellett.

Eladó ház Csók-u. 5. sz. a. Egy adómentes ház, áll 5 szoba, előszoba és mellék-helyiségekből, külön épületbe egy szoba és istállóból, házutáni földjével szabadkézből eladó. Értekezhetni ugyanott 1 tulajdonossal.

Teleki-utca 4. számú ház előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a **Takarék- és Hitelintézet** vezérigazgatójával.

Eladó Sesta-kerti nyaraló az erdő alatt, a parkba vezető magán uttal, 3 szoba, konyha, kamara, pinceze fásszin 2 terrasszal, egy nyilas szőlő és gyümölcsös. Bővebb felvilágosítás szerezhető a kiadóban.

Egy csinos fiatal asszony gazdasszonyi állást keres magános urnál. Czim a kiadóhivatalban.

Teljesen új legújabb divatu hálószoba és ebédlő butor azonnal eladó. Értekezhetni Hatvan utca Deutsch Albert és fiával.

Egy intelligens fizetember ügyvódi esetleg más irodában ajánlkozik kezdetleges fizetéssel. Czim a kiadóhivatalban.

Fiaom kecskeméti új bor hordószámra eladó. Czim a kiadóban.

Kellő alsóbb iskolákat végzett jó házból való fiu gép és kerékpár javító műhelyünkben tanoneznak azonnal felvétetik. Schweitzer Testvérek varrógép és korékpár fruház.

Remekszép friss Ananász, Banán Cocusdió, szőlő, körte vérpiros narancs kapható Czeglédy és Polgárnál.

Kaiser Salamon Hatvan-utca 2. sz. a. heti és havi részletfizetésben a tavaszi áruk megérkeztek, áremelés nélkül árusítatnak.

Megérkeztek

a legszebb tavaszi ujdonságok

női divatszövetekben

Bluz selymekben, Te nis, Chiné és De laene szövetekben, napernyőkben

Szabó Lajos fiai cégnél,
Debreczen, Rózsater.

Bámulatos olcsón

beszerezhető

órák és ékszerek.

Magyarhon legnagyobb és hírneves órás-üzlete. (Alapítva ott 1860.)

14 kar. arany kar. gyűrűk már 3 frttól és fejjebb.

14 " " köves " " 3 " " "

14 " " fülbevalók " 1 frt 50 k " "

14 " " nyaklánczok szivvel 8 f. " "

14 " " óralánczok " 14 " " "

14 " " női-órák " 12 " " "

14 " " férfi-órák " 20 " " "

14 " " nyakkendőtűk- és broszok 3 frt.

Ézüst órák már 5 frt. 50 krtól fejjebb.

Saját gyár-mányu ingaóráim a legnagyobb választékban eddig felülmulhatatlan finom minőségűek már 16 frttól fejjebb.

Javitásokat a legjobban mint bárhol majd ujja alakitom, mindennemű ütő órákat KONG ütésre átalakitom.

Tisztelettel:

GASPARIK ANTAL Serli Ede utóda
Chronometer műórák és Első magy. ingaóra-gyáros Debreczen.

WITT ADOLF

uj uridivat-, kalap és czipő-üzlete

Debreczen, Piacz-u. 19. sz. (Ranunkel-ház.)

Értesíti a mélyen tisztelt vevőközönséget, hogy a tavasz-

idényre megrendelt

női-, férfi- és gyermek-czipő,

kalap, sapka, fehérnemű, kesztyű, nyakkendő, harisnya, zsebkendő, sétabot, esernyő, stb. nagy választékban megérkeztek és még eddig nem tapasztalt olcsó árban lesz eladva.

Egy kísérlet a legcsekélyebb bevásárlással és mindenki meg lesz győződve, hogy sehol oly olcsón jó árut nem vásárolhat, mint fenti cégnél.

Vasutasok, gyárimunkások és ismételadók kedvezményben részesülnek.

Torna- és bicikli sapka 30 krtól fejjebb.

Női-kesztyű minden színben (honi gyártmány) 82 kr. párja.

Női- és férfi-czipők 2 frt 20 krtól fejjebb.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy 25. év óta fennálló jó hír névnek örvendő

butoraktáramat

a mai kor igényeinek megfelelőleg újonnan berendeztem, hol a leg egyszerűbbtől kezdve legszebb kivitelű szobaberendezéseket, valamint egyes butor darabokat is jó kiszolgálás és legjutányosabb árak mellett eszközölöm. Teljes tisztelettel:

Zátorszky István utóda
Debreczen, Széchenyi-utca.

A legjobb és legmegbízhatóbb

gazdasági és kerti-magvakat

szállít
KOMLÓSSY LAJOS

(előbb SZABÓ ZSIGMOND)

magkereskedése,

Debreczen, Piacz- Hatvan-u. sarok.
Árjegyzéket és mintákat kívánatra bérmentve küld.

CZIPŐK

legjutányosabb árban

(Ujfalussy-ház)

Guttman Jakab utóda

kizárólagos czipő-üzletében, — Hungáriával szemben.

Ezen üzlet egészben is átadandó.

Nánássy József

férfi-szabó műhelye

Debreczen, Főter 66. sz. a

Minta után választandó a legjobb belföldi. valamint angol és francia szövetek, felvállal a legújabb divat szerint minden szakmába vágó férfi-ruháknak gyors és pontos elkészítését, valamint tisztítás és levasalás a legolcsóbb árak mellett teljesítettik.

Számos látogatásért esedezem

NÁNÁSSY JÓZSEF